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1.1.     Identifikácia organizácie  
  
Názov: Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu  
Sídlo:   Štúrova 36, 054 65  Levoča 
  
Rezort:  Ministerstvo kultúry SR 
Forma hospodárenia:  príspevková organizácia 
  
  
Riadite ľ:  Ing. František Hasaj 
Členovia vedenia: Ing. Marián Ferko , zástupca riaditeľa - vedúci ekonomicko-      

hospodárskeho oddelenia  
   Mária Bendíková , vedúca sekretariátu 
   Anna Tabáková , vedúca oddelenia metodiky a tvorby KF 
 Ing. Daniela Bonková , zast. vedúca oddelenia knižničných    

služieb  
Gabriela Rerková , šéfredaktorka  

   Ján Meluch , vedúci oddelenia tlače a expedície 
Ing. Milan Heimschild , vedúci oddelenia zvukových štúdií 

  
Telefón: 053/4513648, 4513487-8 
Fax:      053/4513648 
e-mail:    skn@skn.sk  
adresa internetovej stránky organizácie: www.skn.sk 
  
 
Hlavné činnosti: 
  

Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči (ďalej len SKN) 
pôsobí v oblasti šírenia informácií nevidiacim a slabozrakým občanom (ďalej len NS) 
Slovenskej republiky s cieľom zabezpečiť ich kultúrne potreby, záujem o vzdelávanie 
a uľahčiť ich pracovné a spoločenské uplatnenie. 
  

  
2.2. Poslanie a strednodobý výh ľad organizácie 
  
 SKN plní najmä tieto úlohy: 
a)     poskytuje komplexné knižničné a informačné služby, 
b)    pôsobí ako koordinačné, bibliografické, metodické a vzdelávacie centrum pre 

nevidiacich a slabozrakých v SR, 
c)     spracováva dokumenty do foriem prístupných vnímaniu nevidiacim a 

slabozrakým (Braillovo písmo, tlač so zväčšeným typom čiernotlačového písma, 
zvukové nahrávky, digitalizácia textov a reliéfna grafika), 

d)    vydáva a distribuuje periodické a neperiodické publikácie v príslušných formách 
a distribuuje ich: 
- knižniciam poskytujúcim knižničné a informačné služby nevidiacim a    

slabozrakým používateľom, 
- inštitúciám a organizáciám pre nevidiacich a slabozrakých, 
- nevidiacim a slabozrakým jednotlivcom v SR i v zahraničí, 
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e)   zhromažďuje, ochraňuje, vedecky a odborne spracováva, využíva a sprístupňuje 
písomné dokumenty o slepeckom hnutí v SR, 

f)    poskytuje, distribuuje a vykonáva obchodnú činnosť s výrobkami a pomôckami pre 
nevidiacich a slabozrakých občanov, ktoré súvisia s produkciou knižnice, 

g)   spolupracuje s podobnými zariadeniami pre nevidiacich a slabozrakých 
v zahraničí. 

 
 
Redakcia časopisov pre nevidiacich poskytuje aktuálne a hodnoverné 

informácie nevidiacim a slabozrakým občanom Slovenska prostredníctvom 15-tich 
časopisov, ktoré vychádzajú v Braillovom písme, vo zvukovom vyhotovení, 
v čiernotlači a v elektronickej  podobe.  Súčasťou činnosti redakcie je každoročne 
pripravovať a do výroby zadávať slepecké kalendáre a keď to finančné možnosti 
dovolia aj neperiodickú publikáciu Tyflologické čítanie.  

Každoročne opakovaný zámer o zvýšenie záujmu predplatiteľov na odber 
slepeckých časopisov sa darí plniť so striedavými úspechmi. V podobnom duchu sa 
nesie aj snaha vrátiť sa k pôvodnej periodicite časopisu Nový život (dvojtýždenník), 
Vierka (mesačník) a Rozhľady (mesačník v Braille), ktorá však stroskotáva na 
nedostatku pridelených finančných prostriedkov. Za ostatné 2 roky sa počet 
predplatiteľov stabilizoval a pohybuje sa takmer na rovnakej úrovni. Ich celkový počet 
za rok 2005 bol 777 s tým, že mnohí abonenti odoberajú viaceré periodiká. Treba 
dodať, že v ostatných rokoch sa zvýšil záujem o zvukové časopisy a odber periodík 
v Braillovom písme mierne klesá. Tento fakt treba pripísať na vrub podstatne širším 
možnostiam prístupu NS k informáciám. Fenoménom v tejto oblasti je jednoznačne 
internet a jeho dostupnosť vďaka hlasovému výstupu aj zrakovo hendikepovanej 
verejnosti. V ostatných rokoch registrujeme zvýšený záujem o periodiká pre vidiacu 
verejnosť. Slepecká redakcia prišla s ponukou spoločenského časopisu Život po 
prvýkrát v roku 2002. Vtedy na ňu zareagovalo 26 záujemcov, v roku 2005 ich už 
bolo 65. Ide o výber článkov z týždenníkov, ktorý vychádza raz mesačne na 
magnetofónových kazetách.   

Redakcia každoročne participuje na celoslovenskej súťaži v čítaní a písaní 
Braillovho písma a každé dva roky na celoštátnej literárnej prehliadke Dni Mateja 
Hrebendu. 

V roku 2005 sa s úspechom uskutočnil II. ročník výstavno-predajnej akcie Čo 
dokážu naše ruky. Prezentovalo sa na nej 36 nevidiacich a slabozrakých autorov 
z celého Slovenska s takmer 150-timi exponátmi. Iniciatíva na organizovanie tohto 
podujatia vyšla pred dvoma rokmi z redakcie a radi by sme túto tradíciu zachovali aj 
do budúcnosti.  

Súčasťou práce 5-členného kolektívu redakcie je aj archivácia a uchovávanie 
tlačených dokumentov obsahujúcich akúkoľvek zmienku o činnosti SKN, ako aj 
slepeckého hnutia na Slovensku.  
 

Úlohou SKN v oblasti metodickej činnosti bude:  
- v oblasti evidencie a ochrany knižničných fondov vykonať v roku 2006 revíziu 

braillových dokumentov podľa vyhlášky MK SR č. 421/2003 Z. z., 
- na základe požiadaviek nadviazať spoluprácu s ďalšími verejnými knižnicami, 

ktoré majú záujem zriadiť oddelenia pre nevidiacich a slabozrakých,   
- zvýšiť produkciu titulov v systéme Daisy a na CD-Rom. 
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Poslaním oddelenia knižničných služieb je zabezpečovať kontakt s čitateľskou 
verejnosťou a poskytovať knižničné a informačné služby nevidiacim a slabozrakým 
používateľom na Slovensku a tiež v zahraničí. Oddelenie zabezpečuje absenčné, 
prezenčné a zásielkové výpožičné služby, poskytuje poradenské služby pri výbere 
literatúry a ústne faktografické informácie. Služby sú poskytované v zmysle zásad 
všeobecnej dostupnosti publikovaných dokumentov v súlade s Listinou základných 
občianskych práv a slobôd šírením kníh a časopisov na audiokazetách, CD nosičoch 
a v Braillovom písme bez ohľadu na politickú, náboženskú, národnostnú a rasovú 
príslušnosť používateľov. 

Ťažisko činnosti oddelenia knižničných služieb je v individuálnej práci 
s používateľom. Osobný prístup ku každému používateľovi umožňuje upriamovať 
jeho pozornosť na novinky vo fonde so zreteľom na jeho žánrový záujem.  

Popri individuálnom prístupe bude oddelenie knižničných služieb v súlade 
s plánom kultúrno–výchovných podujatí naďalej rozvíjať kolektívne formy práce pre 
detských i dospelých používateľov. V tejto oblasti sa oddelenie zameria na 
spoluprácu so školami pre mládež s chybami zraku ako aj s inštitúciami starajúcimi 
sa o zrakovo postihnutých.  

Priaznivý ohlas má medzi používateľmi rozvoz braillových a zvukových 
dokumentov imobilným používateľom v sídle knižnice. Snahou oddelenia bude aj 
naďalej dbať o pravidelnosť a skvalitňovanie tejto služby (rozšírenie o rozvoz 
periodík). 

V budove SKN na Nám. Majstra Pavla č. 32 v Levoči, v ktorej sídli oddelenie 
knižničných služieb, boli zrekonštruované suterénne priestory. Následne v roku 2006 
bude potrebné vykonať kolaudačné konanie a priestory začať využívať na účel, na 
ktorý boli určené.  

 
Úlohou oddelenia tlače a expedície je vyrábať publikácie v Braillovom písme 

a reliéfnej grafike pre nevidiacich, hluchoslepých a ťažko zrakovo postihnutých. 
V súčasnosti sa tlačia publikácie z oblasti krásnej a odbornej literatúry, periodiká, 
učebnice pre základné školy, jazykové učebnice, slovníky, kalendáre a pod. 

V nasledujúcom období je potrebné zaoberať sa otázkou prechodu 
počítačovej sadzby a tlače z operačného systému MS DOS na Windows 
a z kódovania Kamenických na kódovanie Latin 2. Umožníme tým lepšie využívanie 
súčasnej počítačovej techniky pri tlači publikácií v Braillovom písme a archivácii 
textov.     

 

 V oblasti produkcie zvukových kníh a časopisov je po prechode na digitálny 
systém nahrávania  a spracovania nahrávok v rokoch 2003 - 2005 v nahrávacích 
štúdiách potrebné v najbližšom období zabezpečiť celkový systém archivovania 
digitálnych nahrávok, ktorý je principiálne odlišný, ako archivovanie nahrávok na 
analógových nosičoch (mgf. pásky a kazety). Ďalej je potrebné v spolupráci 
s ostatnými odbornými oddeleniami SKN a kompetentnými orgánmi občianskych 
združení, zastupujúcimi nevidiacich a slabozrakých na Slovensku, stanoviť časový 
harmonogram postupného prechodu od mgf. kaziet na digitálne nosiče s nahrávkami 
vo formáte, ktorý by bol dostupný všetkým používateľom našich zvukových nahrávok 
a umožnil im využívať všetky technické vymoženosti jestvujúceho digitálneho 
systému.  
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3.3. Kontrakt organizácie s ústredným orgánom a jeh o 
plnenie 
  
Slovenská knižnica pre nevidiacich Mateja Hrebendu v Levoči  nemala na rok 2005 
uzavretý žiadny kontrakt s Ministerstvom kultúry SR v zmysle uznesenia vlády SR č. 
1067 zo dňa 20. 12. 2000. 
  

 
  

4.4. Činnosti /produkty organizácie a ich náklady 
 
 

ODDELENIE METODIKY A TVORBY KF  
ODDELENIE KNIŽNIČNÝCH SLUŽIEB 
 
KNIŽNIČNÉ FONDY 
Knižničný fond SKN k 31.12.2005 obsahoval v súhrne 31219 knižničných jednotiek, 
z toho 5081 kn. j. v Braillovom písme. 
 
DOPLŇOVANIE KNIŽNIČNÝCH FONDOV 
Knižnica  pri doplňovaní knižničných fondov (ďalej KF) vychádzala z návrhu edičného 
plánu, ktorý pripravovala edičná komisia. V roku 2005 získala SKN do svojich fondov 
1687 knižničných jednotiek,  t. j. 243 titulov. Z celkového počtu bolo 1535 kn. j. 
zvukových dokumentov, t. j. 174 titulov (11453 kaziet), 152 kn. j. braillových 
dokumentov, t. j. 69 titulov (493 zväzkov). V porovnaní s rokom 2004 bol prírastok 
vyšší o 186 kn. j. 
 
SPRACOVANIE FONDOV 
V roku 2005 bolo skatalogizovaných 243 popisných jednotiek. Do služobného 
menného katalógu bolo skatalogizovaných 243 popisných jednotiek. Podľa MDT bolo 
spracovaných 29 popisných jednotiek. K 31. 12. 2005 bolo vytlačených 1687 
čiarových kódov. Pokračovalo sa v spracovávaní prírastku knižničného fondu 
v automatizovanom systéme LIBRIS, vrátane dokumentov v Braillovom písme 
 
EVIDENCIE FONDOV, PRÍRASTKOVÉ ZOZNAMY 
V oblasti evidencie a ochrany knižničných fondov bola vykonaná riadna revízia KF 
zvukových dokumentov na základe vyhlášky MK SR č. 421/2003 Z. z. v čase od 4. 
10. 2005 – 10. 10. 2005. Revízia bola vykonaná pomocou automatizovaného 
systému LIBRIS. 
 
Prírastkové zoznamy 
Pokračovalo sa v budovaní prírastkových zoznamov pre dokumenty v Braillovom 
písme a dokumenty vo zvukovom vyhotovení. Celkom bolo vyhotovených 1687 
zápisov, z toho 152 zápisov dokumentov v Braillovom písme. 
 
Vyraďovacie zoznamy 
K 31. 12. 2005 bolo vyradených 880 kn. j.  
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KNIŽNIČNÉ SLUŽBY   
V roku 2005 oddelenie knižničných služieb poskytovalo nevidiacej a slabozrakej 
verejnosti výpožičné služby formou zásielkovej služby, absenčných a prezenčných  
výpožičných  služieb. Celkový počet zásielkových a absenčných výpožičných služieb 
zvukových periodík bol 12769 výpožičiek.  Počet zásielok všetkých dokumentov pre 
používateľov predstavoval za rok 2005 celkom 30012 súborov. Výpožičné služby pre 
používateľov z Levoče a blízkeho okolia boli rozšírené o rozvoz zvukových 
dokumentov. 
V závere roka boli rozšírené služby čitárne na Nám. Majstra Pavla č. 32 o jeden PC 
s možnosťou pripojenia na internet. PC bol vybavený príslušným hardvérovým 
a softvérovým príslušenstvom pre nevidiacich a slabozrakých.  
 
POUŽÍVATELIA   
Knižnica registrovala k 31. 12. 2005 celkom 1633 používateľov, z toho používateľov 
do 14 rokov 134, čo je oproti roku 2004 o 268 menej.  

 
VÝPOŽIČKY  
V počte výpožičiek dosiahla knižnica 36898 kn. j., čo je oproti roku 2004 o 1300 
výpožičiek menej. Pokles nastal vo výpožičkách periodík, a to o 1677 výpožičiek.  Na 
jedného používateľa dosiahla knižnica 22,6 výpožičiek.   
 
ČINNOSŤ V OBLASTI ŠPECIÁLNYCH ZBIEROK   
Knižnica budovala fond cudzojazyčných dokumentov (zvukové dokumenty a braillové 
dokumenty v češtine, maďarčine, ruštine, nemčine a angličtine). V maďarskom 
jazyku vyhotovila 9 titulov zvukových dokumentov,  t. j. 27 kn. j. v počte 219 kaziet. 
 
KULTÚRNO-SPOLOČENSKÁ PRÁCA   
V priebehu roka 2005 knižnica usporiadala 18 podujatí s počtom účastníkov 343, 
v tom 13 exkurzií pre nevidiacich a slabozrakých, ale aj ostatnú verejnosť s počtom 
účastníkov 214, 5 besied s počtom účastníkov 129. Besedy boli určené pre žiakov 
špeciálnych škôl a dospelých nevidiacich a slabozrakých používateľov knižnice. 
Aj v roku 2005 sa knižnica zapojila do Týždňa slovenských knižníc.  
V individuálnej práci s používateľom pracovníci oddelenia usmerňovali čitateľské 
záujmy na hodnotnú súčasnú i klasickú literatúru s osobitným zreteľom v práci 
s mládežou. 
Kultúrno-výchovná činnosť SKN v roku 2005 je uvedená v prílohe č. 1. 
 
BIBLIOGRAFICKÁ,  DOKUMENTA ČNÁ  a  INFORMAČNÁ  ČINNOSŤ 
Knižnica budovala bibliograficko-informačný aparát. Zvýšenú pozornosť venovala 
informačným službám pre deti a mládež. Mesačne poskytovala informácie o knižných 
novinkách v periodikách vydávaných SKN. Používateľom boli poskytované 
bibliograficko-lokačné informácie o knihách, periodikách z našich informačných 
zdrojov pri ich osobných návštevách, písomne i telefonicky. Úspešne sa využívala aj 
možnosť elektronickej pošty. 
V bibliografickej, dokumentačnej a informatívnej oblasti boli vyhotovené nasledujúce 
katalógy: 
- katalóg braillových dokumentov v celkovom počte 1893 záznamov (katalóg je 

vyhotovený v 5 zväzkoch v Braillovom písme, a to: 3 zväzky krásnej literatúry, 1 
zväzok odbornej literatúry a 1 zväzok literatúry pre deti a mládež),  
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- katalóg zvukových dokumentov (2. dodatok) v počte 735 záznamov (katalóg je 
vyhotovený v 5 zväzok v Braillovom písme),      

- zoznam zvukových kníh (2. dodatok) vo zväčšenej čiernotlači za obdobie marec 
2000 – marec 2005 v počte 735 záznamov. 

 
EDIČNÁ ČINNOSŤ  
V roku 2005 pokračovala vo svojej činnosti edičná komisia, ktorá zasadala 4-krát  
v roku. Úlohou edičnej komisie bolo vykonávať výber dokumentov, s prihliadnutím na 
štruktúru a požiadavky používateľov SKN a zároveň požiadavky vyplývajúce  
z výkazov o činnosti oddelení nevidiacich a slabozrakých používateľov 26 verejných 
knižníc. Edičná komisia vykonávala výber literatúry,  pripravovala ju do formy 
zvukového záznamu, braillového a digitálneho záznamu. Počas zasadnutí v roku 
2005 boli členovia edičnej komisie oboznámení s plnením edičného plánu podľa 
jednotlivých štvrťrokov. V roku 2005 edičná komisia zadala do výroby celkom 218 
kníh, z toho 158 kníh na výrobu zvukových dokumentov a 60 kníh na výrobu 
dokumentov v Braillovom písme. Celkom bolo vyrobených 243 titulov, z čoho 38 
titulov tvorila literatúra pre deti a mládež, v počte 211 kn.j., odborná literatúra  8 
titulov, v počte198 kn. j.  
Edičná komisia pripravila pre nevidiacich a slabozrakých používateľov anonymnú 
anketu o kvalite poskytovaných knižnično - informačných služieb. Používatelia by 
privítali, aby všetky braillové dokumenty boli dodávané v koženkových brašniach 
a zvukové dokumenty v kontajneroch z dôvodu lepšej manipulácie. Zároveň bola 
vznesená požiadavka na častejšie dopĺňanie knižničného fondu i na skvalitnenie 
webovskej stránky SKN (oddeliť od odbornej činnosti katalóg, uviesť ho samostatne).  

    Výsledky ankety zaväzujú SKN, aby ešte viac skvalitňovala svoje knižnično –
informačné služby  a vychádzala v ústrety svojim používateľom. 
Oddelenie metodiky a tvorby KF zadalo k 31. 12. 2005 celkom 69 ISBN a EAN pre 
Národnú agentúru ISBN v SR.  
V roku 2005 boli spracované a vydané tieto metodické, bibliografické a propagačné 
materiály: 
- Katalógy zvukových dokumentov k cirkulačným súborom, 
- Bibliografia – knihy pre masérov, 
- Bibliografické letáky – Nové knihy, 
- Bibliografia – literatúra v maďarskom jazyku, 
- Bibliografia – knihy na CD. 
 
METODICKÁ ČINNOSŤ  
SKN sa v oblasti metodickej činnosti orientovala najmä na zabezpečenie 
metodických funkcií vo vnútri knižnice, spoluprácu s odbornými oddeleniami pri 
zabezpečovaní ich činnosti a pri zavádzaní nových pracovných postupov, na riešenie 
koncepčných a operatívnych otázok pracovného procesu. SKN koordinovala činnosť 
26 verejných knižníc, kde sú zriadené pracoviská poskytujúce služby pre nevidiacich 
a slabozrakých používateľov. V roku 2005 bolo týmto pracoviskám cestou 
cirkulačných súborov dodaných 3130 kn. j., t. j. 24623 kaziet, čo je oproti roku 2004 
o 1053 kn. j. viac. Okrem toho bolo pripravených na rozvoz 310 kn. j. do jednotlivých 
oddelení NS. SKN vyhotovila pre Vihorlatskú knižnicu Humenné 63 titulov kníh, 
z toho 30 CD podľa vlastného výberu, pre Poddukliansku knižnicu vo Svidníku 19 
titulov v počte 155 kaziet a Mestskú knižnicu v Žiari nad Hronom 5 titulov v počte 44 
kaziet. K 31. 12. 2005 bolo vykonaných 56 metodických návštev do verejných knižníc 
SR zameraných na využívanie zvukových dokumentov a prácu s nevidiacimi 
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a slabozrakými používateľmi, kde najdôležitejšou požiadavkou zo strany jednotlivých 
oddelení pre NS  je častejšie doplňovanie KF.   
 
VNÚTROKNIŽNIČNÁ METODIKA 
- spracovala sa štatistika výkonov za rok 2004 a na základe štatistických 

ukazovateľov bola vyhodnotená činnosť oddelenia v porovnaní 
s predchádzajúcimi rokmi, 

- bol spracovaný ročný plán,  koncepcia knižničných služieb odborných oddelení 
SKN, 

- mesačne bola vedená dokumentácia o činnosti odborných oddelení, 
- evidovali sa prírastky a úbytky KF v zmysle JKT (prírastkové a vyraďovacie 

zoznamy), 
- bola spracovaná sumarizácia štátneho štatistického výkazu o knižnici, 
- boli pripravované vybrané tituly do tlače a na zhotovenie do zvukového záznamu, 
- bol zabezpečený nákup čiernotlačových kníh v celkovom počte 209 zväzkov, v 

hodnote 48.923,- Sk, 
- viedla sa evidencia o činnosti edičnej komisie a zároveň bolo vyhodnotené 

plnenie edičného plánu, 
- doplňované boli v  programe LIBRIS deskriptory (predmetové heslá), 
- v programe LIBRIS v entite RETRO sa spracoval celý knižničný fond dokumentov 

v Braillovom písme, umiestnený v Domove sociálnych služieb pre zrakovo 
postihnutých dospelých občanov v Báhoni, 

- bola vyhotovená metodická pomôcka pre oddelenie knižničných služieb -  
predmetové heslá a MDT, 

- všetky zvukové dokumenty boli označené čiarovým kódom -  využívanie 
v službách, 

- knižnica zabezpečovala styk s verejnosťou informovaním používateľského 
zázemia vhodnými  formami o službách SKN i systematickým kontaktovaním so 
slepeckou redakciou za účelom širokej publicity SKN, 

- dňa 26. 1. 2005 SKN prezentovala svoje služby v Slovenskom rozhlase, v relácii 
Nočné dialógy pri príležitosti významného výročia Luisa Brailla.        

 
 
REDAKCIA ČASOPISOV PRE NEVIDIACICH  
 
 

Redakcia časopisov pre nevidiacich, ako jediná redakcia svojho druhu na 
Slovensku, vydala v roku 2005 časopisy v týchto periodicitách a nákladoch: 
 
V Braillovom písme 7 časopisov  
Nový život  (kmeňový časopis pre NS, 12 čísel ročne, náklad 219 kusov), 
Vierka  (časopis pre ženy, 7 čísel ročne, náklad 116 kusov),  
Kultúrno-literárny výber  (časopis o literatúre, umení a kultúre, 4 čísla ročne, náklad 
66 kusov), 
Mlados ť (časopis pre mladých, 6 čísel ročne, náklad 91 kusov), 
Nádej (ekumenický časopis pre všetkých kresťanov, 4 čísla ročne, náklad 67 kusov), 
Šach  (časopis pre šachistov, 6 čísel ročne, náklad 17 kusov). 
Dotyky  (časopis pre masérov, 4 čísla ročne, 57 kusov).  
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Vo zvukovom vyhotovení 10 časopisov  
Nový život  (kmeňový časopis, 12 čísel ročne, náklad 222 kusov),  
Prameň (rozhovory s nevidiacimi, ankety, výber z rôznych časopisov, 24 čísel ročne, 
náklad 262 kusov), 
Rozhľady  (monotematický časopis zameraný na rôzne témy spoločenského života, 6 
čísel ročne, 57 kusov), 
Novet  (novinky vedy, techniky a kapitola pre telefonistov, 6 čísel ročne, náklad 69 
kusov), 
Pohyb  (časopis pre športovcov, 12 čísel ročne, náklad 25 kusov), 
Dotyky  (časopis pre masérov, 4 čísla ročne, 58 kusov),  
Akord  (časopis pre učiteľov hudby, 4 čísla ročne, náklad 32 kusov), 
Nádej  (ekumenický časopis pre všetkých kresťanov, 4 čísla ročne, náklad 76 kusov), 
Vodiaci pes  (časopis pre majiteľov vodiacich psov, 3 čísla ročne, náklad 43 kusov), 
Život  (výber z týždenníka Život pre vidiacu verejnosť, 12 čísel ročne, 65 kusov). 
 
Vo zväčšenej čiernotla či 1 časopis  
Priezor  (časopis o živote NS spolu so ženským časopisom Vierka, 7 čísel ročne, 
náklad 289 kusov). 
 
V elektronickej podobe (na disketách/CD a e-mailom)  
• na disketách/CD – Nový život, Vierka, Mladosť, Nádej, Dotyky, Veľký braillovský 

kalendár (súbor časopisov, ktoré zasielame priebežne podľa uzávierok, vychádza 
to raz za 1-2 mesiace, 15 predplatiteľov), 

• e-mailový balíček (identický súbor časopisov, 43 predplatiteľov). 
 
 

Tok financií na vydávanie časopisov pre nevidiacich a slabozrakých prúdi  
z dvoch zdrojov. Časopisy Nový život v Braillovom písme, Rozhľady vo zvuku, 
Priezor a Vierka v čiernotlači a Vierka aj v Braillovom písme vychádzajú s finančným 
prispením Únie nevidiacich a slabozrakých Slovenska prostredníctvom grantu 
MPSVaR SR, ostatné periodiká sú hradené z kapitoly Ministerstva kultúry SR. 
 Obsahovo sú časopisy rokmi vyšpecifikované, orientujú sa na život a činnosti 
nevidiacich a slabozrakých občanov na Slovensku, ale aj v zahraničí. Snahou 
redakcie je, aby skladba a obsah jednotlivých časopisov bol pestrý, aktuálny, 
edukatívny i relaxačný. Príspevky v príslušných časopisov pochádzajú jednak 
z autorského bloku redaktoriek slepeckej redakcie, taktiež od pomerne širokého 
okruhu dopisovateľov, ale mnohé články sú prevzaté z domácej i zahraničnej tlače, 
časopisov, resp. internetu.  

V roku 2005 SKN v Levoči vydala a redakcia pripravila okrem spomínaných 
časopisov aj tri kalendáre – stolový v Braillovom písme a v čiernotlači (266 ks), 
reliéfny nástenný kalendár na tému Podmorský svet (57 ks), veľký braillovský 
kalendár (93 ks) a jednolistový kalendár, ako súčasť časopisu Nový život 
v Braillovom písme. Za vydanie nástenného reliéfneho kalendára i stolového 
vďačíme finančnej pomoci sponzorom. Podobne je to v prípade vydania vianočných 
reliéfnych pozdravov - svetské 207 ks a cirkevné 197 ks. Okrem toho SKN finančne 
podporila aj vydanie Cirkevného kalendára (34 ks), ako prílohu k ekumenickému 
časopisu Nádej. Prostriedky čerpala z rozpočtu určeného na financovanie slepeckej 
tlače. 

Dodaním textov redakcia aktívne spolupracovala na celoslovenskej súťaži 
v písaní a čítaní Braillovho písma, ktorá sa konala v Nitre. 
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Finančné náklady na výrobu časopisov pre NS v roku 2005 
 

 
Braillova verzia Periodicita (659 tis. Sk) 
Nový život 12 čísel 
Vierka   7 čísel 
Mladosť    6 čísel 
Šach   6 čísel 
Nádej   4 čísla 
Dotyky   4 čísla 
Kult. - literárny výber   4 čísla 
 
 
Zvuková verzia Periodicita (347 tis. Sk) 
Nový život 12 čísel 
Prameň 24 čísel 
Pohyb 12 čísel 
Novet   6 čísel 
Rozhľady   6 čísel 
Nádej   4 čísla 
Akord   4 čísla 
Dotyky   4 čísla 
Život - výber 12 čísel 
 
 
Čiernotla čová verzia Periodicita (253 tis. Sk) 
Priezor  7 čísel 
 

 
 
ODDELENIE TLAČE A EXPEDÍCIE 
 

Oddelenie tlače a expedície  zabezpečuje sadzbu, tlač, knihárske spracovanie 
a expedíciu všetkých dokumentov v Braillovom písme (časopisy, beletria, notové 
záznamy, popisy k reliéfnym obrázkom, kalendáre a rôzne texty podľa požiadaviek 
redakcie, edičnej komisie, harmonogramu zadávania časopisov a používateľov 
Braillovho písma). 
           Hlavné ukazovatele uvedené v porovnávacej tabuľke sa pohybujú od 0,9 až 
1,2 objemu oproti minulému roku. Dotýka sa to najmä mechanickej a počítačovej 
sadzby, korektúry a tlače, výroby väzieb V1, V3 a počtu vyexpedovaných zásielok.  
 
Sadzba a korektúra Braillovho písma  
V roku 2005 bolo vysádzaných 18991 matríc braillových textov. Korektori skorigovali 
17651 matríc.  
Dodané texty (rukopisy, knižné predlohy a predlohy na počítačových médiách) 
spracovávajú a graficky upravujú sádzačky na personálnych počítačoch. V spolupráci 
s korektormi ich upravujú do formy vhodnej pre braillovú tlač. Využitie mechanického 
spôsobu sadzby sa obmedzilo len na texty detských časopisov, popisy k reliéfnym 
obrázkom a texty, ktoré je potrebné vysádzať na zinkový plech, alebo durofol.  
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Tlač Braillovho písma  
V tlači Braillovho písma bolo v roku 2005 vytlačených 340704 listov, z toho 
mechanicky 52686. Mechanickým spôsobom tlače sme spracovali detské časopisy 
Naše ráno, Za svetlom, kalendáre a texty sádzané do zinkových a durofolových 
matríc. Tlačiarne Braillovho písma Index Everest 4x4 PRO sa používajú na tlač 
neperiodických publikácií, šachovej prílohy. Nosným zariadením pre automatickú 
braillovú tlač je zariadenie Braillo 400 RS.  
 
Knihárstvo                               
Na úseku knihárstva bolo v roku 2005 zviazaných 1336 zväzkov V8 a 435 zväzkov 
zviazaných špirálovou väzbou.  
 
Formovanie obrázkov  
V roku 2005 bolo vyrobených 1060 reliéfnych obrázkov. Taktiež bol vyrobený reliéfny 
kalendár na rok 2006 a spracované reliéfne pozdravy k sviatkom. Výroba reliéfnych 
obrázkov je podmienená požiadavkou redakcie a výrobou učebníc, v ktorých sú tieto 
obrázky.  
 
Ukončené tituly v Braillovom písme  
V sledovanom období bola na základe požiadavky Základnej školy pre nevidiacich 
v Levoči sústredená pozornosť na spracovanie 23 učebníc v náklade 5 až 15 
zväzkov. Ďalej bolo vyrobených 64 titulov beletrie a 6 neperiodických publikácií. Z 
vyrobených titulov uvádzame aspoň niektoré: 
 
učebnice: Matematika pre 5., 6., 7., 8. a 9. ročník ZŠ  
                Dejepis pre 5., 7., 8. a 9. ročník ZŠ 
                Čítanka pre 2. ročník špeciálnych škôl  
                Zemepis pre 5. ročník ZŠ 
                Slovenský jazyk pre 5. ročník ZŠ 
 
neperiodické publikácie:  Knižničné a výpožičné poriadky, Manuály k programom,  

Katolícky kalendár, Obriadkový šlabikár pre RSZP,  
Transformácia NATO v 21. storočí 
  

kalendáre: stolový, veľký, jednolistový, vianočné pohľadnice. 
          
Expedícia  
V roku 2005 bolo vyexpedovaných 8811 zásielok periodík a  863 individuálnych 
objednávok. Podstatnú časť individuálnych objednávok tvorili kalendáre, papier na 
slepeckú tlač a objednávky beletrie na predaj.   
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ODDELENIE ZVUKOVÝCH ŠTÚDIÍ              
 
 
I. Nahrávacie štúdiá  
 
1. Nahrávanie zvukových kníh 
V roku 2005 bolo vo zvukových štúdiách vyrobených 293 nových originálov 
zvukových kníh, čo predstavuje 2954 hodín čistého času nahrávky (ččn). 
Z toho: 
a) na základe požiadaviek oddelenia metodiky a spracovania knižničných fondov 

bolo v  nahrávacích štúdiách nahraných 133 zvukových kníh z oblasti beletrie, čo 
predstavuje 1455 hod. ččn,  

b) na základe požiadaviek oddelenia metodiky a spracovania knižničných fondov 
boli externe nahrané 2 tituly odbornej literatúry v trvaní 266 hodín ččn, 

c) zo Slovenského rozhlasu bolo prevzatých a spracovaných 8 titulov na 8 CD 
v trvaní cca 8 hod.,  

d) v oblasti ochrany a obnovy knižného fondu bolo prepísaných 150 titulov z pásov     
na kazety v rozsahu 1225 hod. ččn. 

Originály zvukových kníh boli nahrávané hlavne na CD-R,  ale aj na  kazety TDK SA 
90, TDK SA 60, ako aj TDK D90 a TDK D60. Celková spotreba CD-R a kaziet pri 
výrobe originálov zvukových kníh a časopisov za rok 2005 bola :  
CD-R – 2073 ks 
TDK SA 90 – 28 ks  a  TDK SA 60 – 72 ks 
TDK D90 – 725 ks a TDK D60 – 140 ks. 
 
2. Nahrávanie zvukových časopisov a neperiodických publikácií 
V roku 2005 boli v nahrávacích štúdiách vyhotovené originály týchto zvukových 
časopisov: 
 
 

Zvukové 
časopisy 

Počet 
titulov 

 
Minutáž 

Čistý čas  
nahrávky v hod. 

Prameň 24 90 36 
Nový život 12             120 24 
Novet   6 90   9 
Pohyb 12 60 12 
Dotyky  4 60  4 
Akord  4 90  6 
Kazeta * 11 90 16,5 
Nádej 4 90   6,0 
Vodiaci pes 3 60                3 
Život – výber              12 90              18 
Rozhľady 6 90                9 
SPOLU 96  143,5 
 
* časopis Kazeta je vyrábaný pre ZŠ pre nevidiacich v Levoči na základe ich objednávky a podľa ich  

podkladov 
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3. Oblasť digitalizácie zvukových kníh 
V roku 2005 boli v systéme DAISY vyhotovené 3 tituly v rozsahu 59 hod. ččn. 
Žánrovo sú to tituly hlavne z oblasti odbornej a beletristickej literatúry. Navyše boli 
začaté práce v rozsahu cca 50 hod. na Slovníku cudzích slov, ktorý má značný 
rozsah (celkove 250 hod. ččn) a zložitú štruktúru a v práci na ňom sa ďalej pokračuje.  
 
 
II. Prepisové pracovisko  
                        
1. Prepis zvukových kníh a odbornej literatúry 
Na prepisovom pracovisku boli spracovávané originály zvukových kníh, vyrobené v 
nahrávacích štúdiách. Celkove bolo v roku 2005 prepísaných na kazety 142 titulov 
kníh v rozsahu 1523,5 hod. ččn, pričom sa spotrebovalo 8564 ks 90-minútových 
a 1322 60-minútových kaziet TDK. 
 
2. Prepis zvukových časopisov a neperiodických publikácií 
 
      

 
Názov časopisu 

 
Počet kópií (kaziet) 

Prameň 5520 
Nový život 4558 
Novet 255 
Pohyb 280 
Dotyky 200 
Akord 118 
Kazeta 222 
Nádej 345 
Vodiaci pes 127 
Rozhľady 333 
Život výber 626 
SPOLU                            12584 
 
 
 
3. Opravy zvukových kníh 
Podľa požiadaviek oddelenia knižničných služieb boli v roku 2005 na prepisovom 
pracovisku vykonané opravy poškodených zvukových kníh (kópií knižničného fondu) 
v celkovom rozsahu 3132,5 hodín nahrávky. 
Spotreba kaziet pri opravách zvukových kníh a náhrade poškodených kaziet u 
zvukových časopisov bola: TDK D 90 – 2135 ks a TDK D 60 -  233 ks. 
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III. Expedícia zvukových časopisov  
 
V roku 2005 bol počet uskutočnených zásielok a výpožičiek podľa jednotlivých titulov 
zvukových časopisov nasledovný: 
 
 

 
Názov  časopisu 

 
Počet spolu 

 
z toho Levo ča 

Prameň 5261 156 
Nový život 4729 64 
Novet 369 25 
Pohyb 218 43 
Dotyky 186 13 
Akord 116 13 
Nádej 293 15 
Vodiaci pes 109 6 
Život výber 681 29 
Rozhľady 283 24 
Počet zásielok a  
výpoži čiek  spolu 

 
               12245 

 
                  388 

 
Počet používateľov zvukových časopisov k  31. 12. 2005 bol 443. 
 
IV. Rozbor výsledkov  
 
1. Nahrávanie kníh 
V porovnaní s rokom 2004, kedy sme nahrali 116 titulov v rozsahu 1185 hod. ččn, v 
roku 2005 bolo nahraných 133 titulov v rozsahu 1455 hod. ččn. Predstavuje to  
nárast o 17 titulov a o 270 hodín, čo je o 23,2 % viac ako v predchádzajúcom období.  
 
2. Prepis kníh 
V porovnaní s rokom 2004, kedy bolo prepísaných 143 titulov v rozsahu 1391 hodín, 
bolo v roku 2005 celkovo prepísaných 142 titulov v rozsahu 1523,5 hod., čo je v 
počte titulov o 1 menej a v počte hodín o 132,5 viac ako v roku 2004. Predstavuje to 
nárast o 9,5 %. Priebežne  je stav  originálov aktualizovaný v elektronickej aj 
v písomnej forme.  
K 31. 12. 2005 bolo evidovaných 4201 originálov zvukových kníh. Originály sú 
uložené v sklade originálov a v špeciálnych uzamknutých skriniach v priestoroch 
oddelenia zvukových štúdií.  
 
3. Expedícia zvukových časopisov 
V porovnaní s rokom 2004 nastal pokles počtu výpožičiek z 13459 na 12245, čo je 
pokles o 9,9 %. Tento pokles úzko súvisí s poklesom počtu čitateľov oproti minulému 
roku, a to zo 698 na 443, čo je pokles o 255 čitateľov (36,5%).  
 
4. Obnova originálov zvukových kníh 
V roku 2005 bolo prepísaných 150 originálov zvukových kníh z pásov na mgf. kazety, 
čo je oproti minulému roku o 20 titulov viac. V počte hodín je to nárast o 81,5  hodín 
nahrávky.  
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5. Digitalizácia zvukových kníh v systéme DAISY 
V roku 2005 boli na pracovisku digitalizácie vyhotovené 3 tituly kníh v systéme 
DAISY v rozsahu 59 hodín čistej nahrávky. To je síce v porovnaní  s rokom 2004 o 5 
titulov menej, ale knihy vyhotovené v roku 2005 majú podstatne zložitejšiu 
a jemnejšiu štruktúru, čo prináša aj vyššiu prácnosť pri ich výrobe v porovnaní 
s knihami predchádzajúcej generácie. Naviac boli započaté práce na digitalizácii 
Slovníka cudzích slov, ktorý nemohol byť pre jeho značný rozsah v uplynulom roku 
dokončený.   
 
V. Komentár  
Celkový výsledok v oblasti nahrávania zvukových kníh sa po dvoch predchádzajúcich 
rokoch, kedy bol za plnej prevádzky realizovaný japonský grant (2003) a  dokončený 
digitálny systém nahrávania v spolupráci s firmou RockCentrum Martin (2004), opäť 
dostal v produkcii na pôvodnú úroveň. Všetky zvukové knihy a časopisy sú už 
nahrávané a archivované výlučne v digitálnom formáte. Limitujúcim faktorom pri 
ďalšom zvyšovaní produkcie je fond pracovnej doby zvukových technikov, ktorý je 
naviac v súčasnej dobe znížený o čas pri plnení si študijných povinností z dôvodu 
zvyšovania si kvalifikácie všetkých troch zvukových technikov. V oblasti získavania 
kvalitných špičkových načítavateľov z radov profesionálnych hercov a hlásateľov 
nedošlo počas roka 2005 k výraznému zlepšeniu, pretože ani v tomto roku sa 
nepodarilo upraviť výšku honorárov na náležitú úroveň, čo je hlavná príčina poklesu 
záujmu z ich strany o túto činnosť. Aj napriek tomu však boli obidve nahrávacie 
štúdiá počas uplynulého roka využité skoro na plnú kapacitu, čo sa podarilo získaním 
iných vhodných načítavateľov, napr. z radov zamestnancov prešovských divadiel 
a amatérov z radov záujemcov, ktorí splnili kritériá hlasovej skúšky. 
 
 
 

5.5. Rozpočet organizácie 
 
 

Na základe rozpisového listu č. MK-1253/2005-700/2076 zo dňa 26. 1. 2005 
bol Ministerstvom kultúry SR schválený rozpočet na rok 2005 a rozpísané záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2005 vo výške 16 363 tis. Sk.   

Listom MK-4284/2005-700/8661 zo dňa 16. 3. 2005 boli záväzné ukazovatele 
štátneho rozpočtu na rok 2005 upravené (rozpočtovým opatrením č. 1) o + 450 tis. 
Sk na výšku 16 813 tis. Sk s účelovým určením na výrobu časopisov v Braillovom 
písme a zvukovom vyhotovení. 

Rozpočtové opatrenie č. 2 sa týkalo kapitálového transferu, preto toto 
rozpočtové opatrenie bude uvedené v časti kapitálový transfer.  

Listom MK-9130/2005-700/19104 zo dňa 4. 7. 2005 boli záväzné ukazovatele 
štátneho rozpočtu na rok 2005 upravené (rozpočtovým opatrením č. 3) o + 266 tis. 
Sk na výšku 17 079 tis. Sk. Z toho mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné 
vyrovnania 197 tis. Sk. 

Listom MK-13301/2005-700/31864 zo dňa 2. 12. 2005 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu upravené (rozpočtovým opatrením č. 4) o + 106,4 tis. 
Sk na výšku 17 185,4 tis. Sk. Z toho mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné 
vyrovnania 106,4 tis. Sk.  

Listom MK-13356/2005-700/29474 zo dňa 5. 12. 2005 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu upravené (rozpočtovým opatrením č. 5) o + 162 tis. 
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Sk na výšku 17 347,4 tis. Sk. Z toho mzdy, platy, služobné príjmy a ostatné osobné 
vyrovnania 100 tis. Sk a na odchodné 62 tis. Sk.    

Listom MK-13772/2005-700/33018 zo dňa 19. 12. 2005 boli záväzné 
ukazovatele štátneho rozpočtu na rok 2005 upravené (rozpočtovým opatrením č. 6), 
a to príspevok zo štátneho rozpočtu ostal nezmenený, príspevok na bežné výdavky o 
– 400 tis. Sk a príspevok na krytie odpisov o + 400 tis. Sk.     

Prevádzkové dotácie (bežný transfer na činnosť) sú k 31. 12. 2005  vo výške 
17 347,4 tis. Sk, čo je 100 % ročného rozpočtu.  

V roku 2000 bola skutočnosť za bežný transfer 11 881 tis. Sk. V roku 2001  
bol rozpočet vo výške 12 708 tis. Sk. V roku 2002 bol schválený rozpočet vo výške 
12 500 tis. Sk a po úpravách bol vo výške 15 483 tis. Sk. čo je o 2 775 tis. Sk viac 
ako v roku 2001. V roku 2003 bol bežný transfer vo výške 15 267 tis. Sk a v roku 
2004 vo výške 16 675 tis. Sk. Zvýšenie príspevku vo väčšej miere ovplyvnil rast cien 
(energie, plynu, pohonných hmôt, materiálu, služieb...) v roku 2005. Oproti roku 2004 
bol bežný transfer za rok 2005 väčší o 672,4 tis. Sk.  
 
 
Tabuľka č. 5.5.1                                 v tis. Sk 
                                 

Ukazovateľ Skutočnosť 
2004 

Schválený 
rozpočet 

2005 

Upravený 
rozpočet 

2005 

Skutočnosť 
2005 

Z toho 
z 

transferu 

% 
čerpania 

4:3 

a b 1 2 3 4 5 6 
Výnosy spolu  (6..) 
Z toho: 

18 882 17 443 18 665,4 19 350,4 17 347,4 103,6 

Prevádzková dotácia 
(691) 

16 675 16 363 17 347,4 17 347,4 17 347,4 100 

Tržby za predaj 
(601+602) 

1 281  800 731 1 311  179,3 

Z toho 
Tržby z prenájmu 

34      

Iné ostatné výnosy 
a tržby (649 + 651) 

980 280 587 692  117,9 

Náklady spolu   (5..) 
Z toho: 

19 566 17 443 18 665,4 22 547,4 17 347,4 120,8 

Spotrebované nákupy 
(50) 

2 980 2 203 2 717  2 697 2 669 99,2 

Služby (51) 1 508 1 900 1 683 1 699 1 699 100,9 
Z toho: 
Reprezentačné (513) 

14 14 18 18 18 100 

Osobné náklady (52) 10 525 11 036 11 621,4 12 069,4 10 317,4 103,8 
Z toho: 
Mzdové náklady (521) 

7 661 7 630 8 454,4 8 654,4 7 253,4 102,3 

Dane a poplatky (53) 5 4 38 37 37 97,3 
Ostatné náklady (54) 355 300 206 225 225 109,2 
Odpisy, predaný 
majetok, rezervy.. (55) 

4 192 2 000 2 400 5 820 2 400 242,5 

Z toho: 
Odpisy N a HIM (551) 

4 192 2 000 2 400 5 820 2 400 242,5 

 
B 
e 
ž 
n 
ý 
 
t 
r 
a 
n 
s 
f 
e 
r 

Hospodársky 
výsledok ( +/- ) 

- 2 038   - 3 197   
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      Výnosy z hlavnej činnosti   
 
      Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči dosahuje tržby len za 
hlavnú činnosť. Z vedľajšej činnosti SKN v Levoči nedosahuje výnosy. 
      Výnosy celkom sú plnené vo výške 19 350,4 tis. Sk, čo predstavuje plnenie na 
103,7 % ročného rozpočtu (prekročenie výnosov o 685 tis. Sk).  
Z toho: 
 
       Prevádzkové dotácie – transfery – 17 347,4 tis. Sk  
 
       Tržby za predaj vlastných výrobkov (731 tis. Sk) – 1 311 tis. Sk,  

z toho: 
- učebnice 200 tis. Sk 
- detské časopisy 143 tis. Sk 
- braillové pubilkácie 1 tis. Sk 
- predplatné za časopisy 130 tis. Sk 
- výnosy za časopisy sociálneho charakteru (Priezor a Vierka v čiernotlači, Nový 

život  + kalendár, Vierka a Rozhľady v Braillovom písme) 800 tis. Sk 
- ostatné výnosy 37 tis. Sk 
        
      Tržby z prenájmu (0 tis. Sk) – 0 tis. Sk 
 
       V roku 2005 SKN neposkytovala prenájom vlastných priestorov. 
 

 Ostatné výnosy (587 tis. Sk) – 580 tis. Sk 
    
       Ostatné výnosy (587 tis. Sk) boli k 31. 12. 2005 plnené vo výške 580 tis. Sk, čo 
je plnenie na 101,2 % ročného rozpočtu (neplnenie o 7 tis. Sk). 
z toho: 
- prijaté úroky 5 tis. Sk 
- zberné suroviny 1 tis. Sk 
- iné výnosy 545 tis. Sk  
- sponzorské príspevky a dary 36 tis. Sk  
 
      Tržby z predaja majetku a materiálu (0 tis. Sk) – 1 12 tis. Sk 
z toho: 

-    tržby z predaja nehm. majetku         0 tis. Sk    
-    papier                                           112 tis. Sk    

    
      Rekapitulácia výnosov :     Výnosy celkom sú plnené vo výške 19 350,4 tis. Sk, 
čo predstavuje plnenie na 103,7 % ročného rozpočtu (prekročenie výnosov o 685 tis. 
Sk). Na tomto neplnení sa podieľajú výnosové položky následovne: 
  

1. Tržby za vlastné výrobky (731 tis. Sk) – prekročenie o 580 tis. Sk (1 311 tis. Sk) 
2. Tržby zo služieb (0 tis. Sk) – (0 tis. Sk)  
3. Ostatné výnosy (587 tis. Sk) – neplnenie o 7 tis. Sk (580 tis. Sk) 
4. Tržby z predaja majetku a materiálu (0 tis. Sk) – prekročenie o 112 tis. Sk  

(112 tis. Sk) 
5. Prevádzkové dotácie sú plnené na 100 % (17 347,4 tis. Sk) – 17 347,4 tis. Sk 
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      Náklady na hlavnú činnos ť príspevkovej organizácie  
      
      Spotrebované nákupy (spotreba materiálu a energie) 2 717 tis. Sk – 2 697 
tis. Sk. 
 
           Z ročného rozpočtu spotrebovaných nákupov (spotreba materiálu a energie – 
3 011 tis. Sk) bolo k 31. 12. 2005 čerpané 2 697 tis. Sk,  
z toho :  
- spotreba materiálu 1 772 tis. Sk:  

- spotreba magnetofónových kaziet 386 tis. Sk    
- spotreba materiálu na Braillovú tlač (Braillové knihy a časopisy) 70 tis. Sk 
- kancelárske potreby 49 tis. Sk 
- spotreba režijného materiálu 886 tis. Sk (čiernotlačové knihy, údržbársky 

materiál, automateriál, nákup denníkov a časopisov, čistiace prostriedky) 
- nákup DHM 220 tis. Sk 
- PHM 160 tis. Sk 

-    spotreba energie 925 tis. Sk (elektrická energia 541 tis. Sk, voda 15 tis. Sk a plyn    
     368 tis. Sk) 
 

V položke spotreba materiálu a energie je za rok 2005 šetrenie vo výške 20 
tis. Sk. 
           
      Služby (1 683 tis. Sk) – 1 699 tis. Sk 
       

      Z ročného rozpočtu služieb (1 683 tis. Sk) je k 31. 12. 2005  čerpané 1 699 tis. Sk 
(prekročenie vo výške 16 tis. Sk), 
z toho: 
- opravy a udržiavanie 255 tis. Sk (budova 185 tis. Sk, auto 53 tis. Sk) 
- cestovné 52 tis. Sk (zamestnanci SKN 32 tis. Sk, načítavatelia 16 tis. Sk, 

zahraničné 0 tis. Sk)  
- náklady na reprezentačné: rozpočet  18 000 Sk -  k 31. 12. 2005 bolo čerpané vo   

výške 18 000,- Sk       
- ostatné služby 1 374 tis. Sk 

- výkony spojov 257 tis. Sk (telefóny 202 tis. Sk a poštovné 55 tis. Sk) 
- nákup softvéru 33 tis. Sk 
- stočné 59 tis. Sk 
- školenia 7 tis. Sk 
- právna služba 60 tis. Sk  
- revízie a kontroly 168 tis. Sk 
- tlač čiernotlačových časopisov (Vierka a Priezor...) 142 tis. Sk 
- zhotovenie zvukových kníh a časopisov – autorské honoráre a príspevky do 

časopisov 518 tis. Sk   
- ostatné 130 tis. Sk 
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      Osobné náklady (11 621,4 tis. Sk) – 12 069,4 tis. S k 
 

      Z ročného rozpočtu osobných nákladov (11 621,4 tis. Sk) je k 31. 12. 2005 
čerpané 12 069,4 tis. Sk,  
z toho: 
- mzdy zamestnancov 8 654,4 tis. Sk 
- OON 0 tis. Sk 
- náklady na sociálne poistenie 2 842 tis. Sk  
- sociálne náklady 573 tis. Sk 

z toho stravovanie 408 tis. Sk 
                sociálny fond 75 tis. Sk 
                náhrada PN 28 tis. Sk 
                odchodné 62 tis. Sk  
 
       Osobné náklady boli prekročené o sumu 448 tis. Sk z dôvodu prekročenia 
vlastných výnosov, ktoré SKN M. Hrebendu v Levoči použila na krytie mzdových 
nákladov.    
 
      Dane a poplatky (38 tis. Sk) – 37 tis. Sk 
 
      Z ročného rozpočtu daní a poplatkov (38 tis. Sk) bolo k 31. 12. 2005 čerpané 37 
tis. Sk. Z uvedenej položky bolo čerpané hlavne za daň z nehnuteľnosti a komunálny 
odpad. Položka dane a poplatky je čerpaná v súlade s rozpočtom.  
 
      Ostatné náklady (206 tis. Sk) – 225 tis. Sk 
 
       Z ročného rozpočtu ostatných nákladov (206 tis. Sk) je k 31. 12. 2005 čerpané 
225 tis. Sk, čo je 109 % ročného rozpočtu. Ostatné náklady sú za uvedené obdobie 
prekročené vo výške 19 tis. Sk.  
 
      Odpisy NIM a HIM (2 400 tis. Sk) – 5 820 tis.  Sk 
 
      Z ročného rozpočtu odpisov HIM a NIM (2 400 tis. Sk) je k 31. 12. 2005 čerpané 
5 820 tis. Sk, čo je 243 %. Odpisy sú za uvedené obdobie prekročené o 3 420 tis. Sk. 
Tento nárast odpisov vznikol z dôvodu zaradenia majetku nadobudnutého japonským 
grantom. SKN M. Hrebendu v Levoči žiadala listom č. 2/261/2005 zo dňa 3. 11. 2005 
MK SR o vykrytie odpisov v plnej výške, žiaľ MK SR tieto odpisy nevykryla. Za rok 
2005 odpisy neboli vykryté vo výške 3 420 tis. Sk.  
    
      Rekapitulácia nákladov: náklady na prevádzku boli k 31. 12. 2005 čerpané vo 
výške 22 547,4 tis. Sk, čo predstavuje prekročenie rozpočtu o 3 882 tis. Sk. Na tomto 
prekročení sa podieľajú nákladové položky vo výške: 
 
1. Šetrenie položky 50 – Spotrebované nákupy o 20 tis. Sk 
2. Prekročenie položky 51 – Služby o 16 tis. Sk 
3. Prekročenie položky 52 – Osobné náklady o 448 tis. Sk 
4. Šetrenie položky 53 – Dane a poplatky o 1 tis. Sk 
5. Prekročenie položky 54 – Ostatné náklady o 19 tis. Sk 
6. Prekročenie položky 55 – Odpisy IM o 3 420 tis. Sk  
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Hospodársky výsledok  
 
         Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči v účtovnej závierke 
k 31. 12. 2005 vykázala hospodársky výsledok stratu – 3 197 tis. Sk z dôvodu: 
 
1. Šetrenie položky 50 – Spotrebované nákupy o 20 tis. Sk 
2. Prekročenie položky 51 – Služby o 16 tis. Sk 
3. Prekročenie položky 52 – Osobné náklady o 448 tis. Sk 
4. Šetrenie položky 53 – Dane a poplatky o 1 tis. Sk 
5. Prekročenie položky 54 – Ostatné náklady o 19 tis. Sk 
6. Prekročenie položky 55 – Odpisy IM o 3 420 tis. Sk  
7. Prekročenie výnosov za dané obdobie o 685 tis. Sk 

 

                                                                                                                             (v tis. Sk) 

 

UKAZOVATEĽ 

 

SCHVÁLENÝ 

ROZPOČET 

2005 

 

UPRAVENÝ 

ROZPOČET 

2005 

 

SKUTOČNOSŤ 

2005 

 

 

ROZDIEL 

(6-5) 

 

5 – TRIEDA 

 

17 443 

(16 363) 

 

18 665,4 

(17 347,4) 

 

22 547,4 

 

6 – TRIEDA 

 

17 443 

(16 363) 

 

18 665,4 

(17 347,4) 

 

19 350,4 

 

 

 

- 3 197 

 

 

        ROZDIEL: VÝNOSY – NÁKLADY: 19.350,4 tis. Sk – 22.547,4 tis. Sk = - 3 197 tis. Sk 

 

V roku 2005 SKN M. Hrebendu v Levoči vykázala stratu vo výške – 3 197 tis. 
Sk. Tento hospodársky výsledok ovplyvnilo najmä to, že SKN M. Hrebendu v Levoči 
nemala vykryté odpisy v plnej výške. Odpisy vzrástli v roku 2005 hlavne z dôvodu 
zaradenia japonského grantu do užívania. Odpisy neboli vykryté za rok 2005 vo 
výške 3 420 tis. Sk.  
          SKN M. Hrebendu dosiahla za hlavnú činnosť v roku 2003 stratu 2 038 tis. Sk. 
V roku 2004 dosiahla za hlavnú činnosť stratu 3 063 tis. Sk a v roku 2005 SKN M. 
Hrebendu v Levoči vykázala stratu vo výške 3 197 tis. Sk z vyššie uvedených 
dôvodov.   
      
 
      Podnikate ľská činnos ť 

 
      SKN M. Hrebendu v Levoči nevykonáva podnikateľskú činnosť a hospodársky 
výsledok má vyčíslený len za hlavnú činnosť. 
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Stav majetku 

 
Nehmotný investi čný majetok (NIM): 
 
Počiatočný stav k 1. 1. 2005                                                           613 801,-  Sk 
Konečný stav k 31. 12. 2005                                                           613 801,-  Sk 

 
Hmotný investi čný majetok (HIM): 

 
Počiatočný stav k 1. 1. 2005                                                     61 919 654,09 Sk  
Prírastok v r. 2005 – nákup                                                            621 309,20 Sk 
Úbytok v r. 2005 – vyradenie                                                          907 176,37 Sk 
Konečný stav k 31. 12. 2005                                                     61 633 786,92 Sk 
 
 
      Zdôvodnenie nákupu NIM a HIM (7 838 tis. Sk)  
 

Nákup financovaný z vlastných zdrojov (7 838 tis. S k): 
 
-       97.223,-    Sk   – nákup počítačov 
-       34.300,-    Sk   – nákup počítača 
-  5.100.711,90 Sk   – úhrada straty minulých období   
-       37.300,-    Sk   – nákup televíznej čítacej lupy 
-       34.890,-    Sk   – nákup projektora 
-       65.091,-    Sk   – nákup harddiskových polí 
-     117.300,-    Sk   – nákup počítačov 
-     164.613,-    Sk   – nákup harddiskových polí 
-       48.041,70 Sk   – nákup kopírovacieho stroja 
-       22.550,50 Sk   – nákup hlasového výstupu na dochádzkový systém 
-  2.116.403,-    Sk   – stavebné úpravy suterénu budovy SKN  
 
      Všetky nákupy z vlastných zdrojov boli realizované po predchádzajúcom súhlase 
MK SR. 
 
 
      Fondy 
 
Záväzky zo sociálneho fondu     

 Tvorba a čerpanie k 31. 12. 2005: 

       PS k 1. 1. 2005                                                                          0 tis. Sk 
       obrat strany MD                                                                       75 tis. Sk 
       obrat strany D                                                                          95 tis. Sk 
       KS k 31. 12. 2005                                                                    20 tis. Sk 
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Fond reprodukcie 

       Tvorba a čerpanie fondu reprodukcie k 31. 12. 2005: 

       PS k 1. 1. 2005                                                                  6 686 tis. Sk 
       obrat strany MD                                                                 7 838 tis. Sk  
       obrat strany D                                                                    7 036 tis. Sk  
       KS k 31. 12. 2005                                                              5 883 tis. Sk  
 
 

Počiatočný stav fondu reprodukcie bol k 1. 1. 2005 vo výške 6.685.677,70 Sk. 
Tvorba za rok 2005 bola vo výške 7.036.098,80 Sk. Čerpanie fondu reprodukcie bolo 
vo výške 7.838.424,10 Sk. Konečný stav fondu reprodukcie bol k 31. 12. 2005 vo 
výške 5.883.352,40 Sk. Pričom fond reprodukcie nie je v plnej výške vykrytý. Za rok 
2005 neboli odpisy vykryté vo výške 3 420 tis. Sk. V roku 2005 boli použité 
prostriedky fondu reprodukcie na úhradu straty minulých období vo výške 
5.100.711,90 Sk. Všetky nákupy z vlastných prostriedkov FRHM boli realizované po 
predchádzajúcom súhlase MK SR.  
 

Rezervný fond 

       Tvorba a čerpanie rezervného fondu k 31. 12. 2005:        

        PS k 1. 1. 2005                                                                      45 tis. Sk 
        obrat strany MD                                                                     36 tis. Sk  
        obrat strany D                                                                        51 tis. Sk  
        KS k 31. 12. 2005                                                                  61 tis. Sk    
 

 Rezervný fondu tvoria sponzorské príspevky a dary (61 tis. Sk), ktoré sú 
účelovo viazané.  
 

Fond dlhodobého majetku 

Tvorba a čerpanie fondu dlhodobého majetku k 31. 12. 2005: 

PS k 1. 1. 2005                           33 251 tis. Sk 
      obraty strany MD                  5 820 tis. Sk 
      obraty strany D                                                                    2 738 tis. Sk 
      KS k 31. 12. 2005                                                              30 169 tis. Sk      
 

Fond obežných aktív 

 Tvorba a čerpanie fondu obežných aktív k 31. 12. 2005: 

       PS k 1. 1. 2005                                                                  2 193 tis. Sk 
  KS k 31. 12. 2005                                                              2 193 tis. Sk  

 
 

Slovenská knižnica pre nevidiacich M. Hrebendu v Levoči sleduje fondy na 
bankových účtoch Štátnej pokladnice Bratislava. 
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Kapitálový transfer 
 

Listom MK SR č. MK-5021/05-700/11880 zo dňa 14. 4. 2005 boli pre SKN M. 
Hrebendu v Levoči schválené kapitálové výdavky vo výške 1.000 tis. Sk určených na 
stavebné úpravy suterénu budovy SKN. Úprava bola vykonaná v programe 08T0103 
– Podpora kultúrnych aktivít RO a PO. Tieto prostriedky však na uskutočnenie 
stavebných úprav nepostačovali a SKN na dofinancovanie uvedenej akcie použila  
prostriedky fondu reprodukcie vo výške 1.116 tis. Sk. 
  

     Prehľad o poskytnutých finan čných prostriedkoch ú čelovo viazaných na             
     schválené kultúrne aktivity v roku 2005  
 

Listom MK SR č. MK 4284/2005–700/8661 zo dňa 16. 3. 2005 boli pre SKN M. 
Hrebendu v Levoči schválené tieto projekty: 
 
Podprogram 08T0103 – Podpora kultúrnych aktivít RO a PO  
Názov aktivity: Výroba časopisov v Braillovom písme a zvukovom vyhotovení  
(Mladosť, Šach, Nádej, Kultúrno – literárny výber, Dotyky Nový život, Prameň, 
Pohyb, Novet, Nádej, Akord, Dotyky)  
    - bežný transfer                                                                              450 000,- Sk 
       
         SKN M. Hrebendu v Levoči k 31. 12. 2005 vydala 66 čísel zvukových časopisov 
a 24 čísel časopisov v Braillovom písme. Celkové náklady na výrobu časopisov 
v Braillovom písme a zvukovom vyhotovení boli vo výške 450.598,- Sk, z toho 
príspevok MK SR 450.000,- Sk. 
 

 
 
6.6. Personálne otázky 
  
 

Rozpisom záväzných ukazovateľov štátneho rozpočtu na rok 2005 číslo MK-
1253/2005 – 700/2076 z 26. januára 2005 bol pre rok 2005 stanovený limit 
zamestnancov (orientačný ukazovateľ) v SKN: 56.   
 

V SKN bolo k 31. 12. 2005 zamestnaných spolu 56 zamestnancov. Jedna 
zamestnankyňa bola vyňatá z evidenčného stavu z dôvodu čerpania rodičovskej 
dovolenky.  

V roku 2005 ukončil pracovný pomer jeden zamestnanec (riaditeľ – z dôvodu 
odchodu do starobného dôchodku). Do pracovného pomeru boli prijatí 2 
zamestnanci, a to účtovníčka a riaditeľ. Ministerstvo kultúry SR vypísalo na funkciu 
riaditeľa SKN výberové konanie, ktoré sa uskutočnilo dňa 24. 10. 2005. Víťaz 
výberového konania bol uvedený do funkcie dňa 15. 11. 2005.      

Na základe dohody s ÚPSVR v Poprade, uzatvorenej podľa zákona č. 5/2004 
Z. z. o službách zamestnanosti bola prijatá do pracovného pomeru jedna 
zamestnankyňa na výkon činnosti pracovného asistenta zdravotne postihnutým 
zamestnancom SKN. Zároveň organizácia umožnila vykonávanie odbornej praxe 
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v školskom roku 2005/2006 dvom študentom SOU pre zrakovo postihnutú mládež 
v Levoči. 

V SKN zamestnávame 10 zamestnancov so zmenenou pracovnou 
schopnosťou (z toho 5 nevidiaci). Pre 7 zamestnancov SKN je vytvorených 6 
chránených pracovísk. 

Pracovný čas zamestnancov SKN bol v roku 2005 37 a pol hodiny týždenne (u 
3 zamestnancov kratší pracovný čas), pričom sa v organizácii uplatňoval pružný 
pracovný čas. (V SKN zavedený nový dochádzkový systém s hlasovým výstupom, 
ktorý ocenia hlavne naši nevidiaci zamestnanci). 
 

Zamestnanci SKN boli v roku 2005 odmeňovaní podľa zákona č. 553/2001 Z. 
z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov.  
 Podľa základnej stupnice platových taríf (príloha č. 3 k zákonu) bolo k  31. 12. 
2005 odmeňovaných 23 zamestnancov, podľa osobitnej stupnice platových taríf  
(príloha č. 4 k zákonu)  33 zamestnancov. 

Mzdové prostriedky boli v roku 2005 stanovené sumou 7 630 tis. Sk, ktorých 
rozpočet bol upravený na 8 454,4 tis. Sk, boli čerpané sumou 8 654,4 tis. Sk pre 
evidenčný počet zamestnancov 56. Priemerný funkčný plat na jedného zamestnanca 
v roku 2005 bol 12 870,- Sk.  
 Jednému zamestnancovi, odchádzajúcemu do dôchodku, bolo vyplatené 
odchodné 61160,- Sk. 
 
 
Štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2005 
 Počet 
vedúci zamestnanci  8 
odborní zamestnanci knižníc                            29             
administratívni zamestnanci  6 
Ostatní (robotníci, prev. zamestnanci) 13 
Spolu  56 
 
Veková štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2005 

Do 20 r. 21 r. – 30 r. 31 r. – 40 r.  41 r. – 50 r. 51 r. – 60 r. nad 60 r. 
0 3 15 27 10 1 

 
Priemerný vek zamestnancov je 43,3 roka. 

 
 

Kvalifika čná štruktúra zamestnancov SKN k 31. 12. 2005 
VŠ ÚSO SO Z 
9 28 16 3 

 
 
Priemerný funk čný plat zamestnancov SKN 

Rok  
2003 10.178,- Sk 
2004   9.344,- Sk 
2005              12.870,- Sk 
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                                     Oddelenie metodiky a tvorby KF (4) 
 
 
                                         
             
 
                               
 
 
         
 
                                         
 
 
         
 

 
 
 
Aktivity na rozvoj ľudských zdrojov 

 
Za účelom dosiahnutia vysokoškolského vzdelania navštevujú deviati 

zamestnanci vysoké školy.  
V rámci výchovy a vzdelávania sa zamestnanci SKN zúčastňovali v roku 2005 

rozličných školení a seminárov za účelom prehĺbenia vedomostí v dôsledku zmien 
legislatívy v oblasti pracovného práva, systému odmeňovania, rozpočtovania a 
financovania, sociálneho poistenia  i seminárov v oblasti knihovníckej práce (Infos, 
Itapa). Pre vybraných zamestnancov knižnice bol zorganizovaný kurz výpočtovej 
techniky, ktorý po odbornej stránke pripravil a viedol informatik SKN. 

 
 
7. 7.  Ciele a preh ľad ich plnenia 
  
  

Hlavné ciele SKN vychádzajú zo zriaďovacej listiny SKN a opierajú sa jednak 
o Ústavu SR, dokument Štandardné pravidlá na vytváranie rovnakých príležitostí pre 
osoby so zdravotným postihnutím prijatého VZ OSN, o Národný program rozvoja 
životných podmienok občanov so zdravotným postihnutím vo všetkých oblastiach 
života, schváleného uznesením vlády SR č. 590 z 27. júna 2001, ako aj o ďalšie 
dokumenty a medzinárodné dohody. 

 

Riadite ľ Sekretariát (6)  
+  vnútorná              
    kontrola     (1) 

Oddelenie metodiky a tvorby KF (4) 

Redakcia časopisov pre nevidiacich (5) 

Oddelenie tlače a expedície (14) 

Oddelenie zvukových štúdií (9) 

Oddelenie knižničných služieb (6) 

Ekonomicko- hospodárske oddelenie (10) 

Vnútorná organiza čná štruktúra SKN  
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Prioritou činnosti SKN v uplynulom období bolo: 

a) spracovávanie dokumentov do foriem prístupných nevidiacim a  slabozrakým, 
b) knižničná a informačná činnosť, 
c) sprístupňovanie informácií NS prostredníctvom periodických a neperiodických 

publikácií,  
d) rekonštrukcia priestorov suterénu budovy SKN na Nám. Majstra Pavla č. 32 

v Levoči za účelom ďalšieho uskladnenia knižničných fondov SKN, 
e) metodická a odborná pomoc oddeleniam pre nevidiacich a slabozrakých vo 

verejných knižniciach SR a ich vybavenie špeciálnou technikou Plextalk, 
umožňujúcou novú formu čítania digitálnych kníh, 

f) akvizičná činnosť, 
g) budovanie centrálnej databázy dokumentov v Braillovom písme, vo zvukovom 

vyhotovení a v elektronickej podobe pre nevidiacich a slabozrakých 
používateľov, 

h) budovanie fondu vzácnych historických dokumentov a fondu cudzojazyčných 
dokumentov, 

i) počítačové spracovanie knižničného fondu SKN v programe LIBRIS, 
j) ochrana knižničného fondu SKN, 
k) sprístupnenie čitárne pre nevidiacich a slabozrakých vybavenej špeciálne 

upraveným počítačom s braillovským riadkom a hlasovým výstupom, 
s možnosťou pripojenia na internet, 

l) edičná činnosť a redakčná činnosť, 
m)  tvorba edičného plánu na príslušný kalendárny rok, 
n) vydávanie 15 periodík určeným nevidiacim a slabozrakým, 
o) výroba 3 časopisov pre zrakovo postihnuté deti a mládež v rámci celej SR, 

tvorba a výroba kalendárov, vianočných pohľadníc pre NS, 
p) výroba učebníc v Braillovom písme pre žiakov základných a stredných škôl 

podľa  objednávky Združenia priateľov ZŠI pre nevidiacich v Levoči, 
q) propagácia činnosti SKN v tlačových a elektronických médiách,  
r) udržiavanie a prehlbovanie pracovných kontaktov s knižnicami pre nevidiacich    

v zahraničí (Česko, Poľsko, Maďarsko). 
  

Riešenie odborných a prevádzkových úloh sa zabezpečovalo vypracovaním 
a aktualizovaním vnútorných smerníc – Pracovný poriadok SKN, Kolektívna zmluva, 
Smernica o finančnom riadení a finančnej kontrole v SKN.  
  
  

   

8. 8. Hodnotenie a analýza vývoja organizácie v rok u 2005 
 
 
Hodnotením a analýzou výsledkov činnosti SKN v roku 2005 môžeme 

konštatovať splnenie úloh stanovených v ročnom a strednodobom pláne rozvoja 
knižnice. V súlade so zákonom č. 183/2000 Z. z., zriaďovacou listinou SKN, 
Stratégiou rozvoja slovenského knihovníctva a Projektom elektronizácie knižníc sa 
úspešne darilo zabezpečiť priaznivé podmienky pre ďalšiu činnosť knižnice v súlade 
s informačnými a vzdelávacími potrebami nevidiacich a slabozrakých používateľov 
a znižovaním ich informačného deficitu. 

 



 28 

V oblasti informatizácie a internetizácie SKN bolo najdôležitejším prínosom 
uchádzanie sa o realizáciu projektu Sprístupnenie zvukových časopisov v digitálnej 
forme nevidiacim a slabozrakým používateľom prostredníctvom webového sídla 
Slovenskej knižnice pre nevidiacich Mateja Hrebendu. Tento projekt bol 
Ministerstvom dopravy, pôšt a telekomunikácií koncom roka schválený. 

SKN naďalej poskytovala pripojenie na internet v špeciálne vybavenej čitárni 
pre nevidiacich, kde pod odborným dohľadom môžu nevidiaci pracovať na počítači 
vybavenom braillovským riadkom a hlasovým výstupom. 

Pre zlepšenie komunikácie s nevidiacimi boli zriadené e-mailové adresy 
pracovníkov knižnice, ktoré boli zverejnené v našich časopisoch. 

Pre širokú verejnosť bol sprístupnený katalóg OPAC na webovom sídle SKN 
na adrese www.skn.sk s možnosťou vyhľadávania. 

Používateľom sme zasielali už osvedčený elektronický produkt – e-mailový 
balíček, v ktorom dostávali 7 našich časopisov e-mailom. Používatelia bez možnosti 
pripojenia na internet dostávali časopisy v elektronickej forme na CD, čím sme 
prispeli k bezbariérovému využívaniu elektronických dokumentov pre 
znevýhodnených používateľov. 

 
V roku 2005 sme sa snažili realizovať všetky činnosti k spokojnosti nevidiacich 

a slabozrakých používateľov a návštevníkov knižnice s cieľom znižovať ich 
informačný deficit. V závere roka 2005 bola predĺžená výpožičná doba pre 
používateľov knižnice o 11 hodín týždenne. V tomto trende skvalitňovania služieb 
plánuje oddelenie pokračovať naďalej. Oddelenie bude dbať aj naďalej 
o pravidelnosť a skvalitňovanie rozvozu dokumentov imobilným používateľom v sídle 
SKN v rámci existujúcich možností knižnice (v roku 2005 pribudli k rozvozu 
braillových dokumentov zvukové dokumenty, v budúcnosti plánujeme v prípade 
záujmu používateľov donáškou do domu vypožičiavať zvukové periodiká).  

V roku 2005 došlo k miernemu poklesu  počtu výpožičiek zvukových 
dokumentov na kazetách, naopak vzrástol počet výpožičiek na CD-R. Návštevnosť 
zaznamenala oproti predchádzajúcemu roku taktiež mierny pokles, naopak vzrástol 
počet zaslaných súborov braillových dokumentov. V budúcnosti bude potrebné 
v záujme zvýšenia návštevnosti knižnice klásť dôraz na väčšiu propagáciu služieb 
SKN a kolektívne formy práce s čitateľom. 
 

V oblasti nahrávania zvukových kníh a časopisov bol v roku 2005 rozšírením 
kapacity harddiskov rekordérov ukončený prechod na digitálny systém. Všetky 
originály zvukových kníh a časopisov sú už vyhotovované a následne archivované 
v digitálnej forme, čím bol vytvorený základ pre ďalšie skvalitňovanie poskytovaných 
služieb nevidiacim a slabozrakým používateľom postupným sprístupňovaním našich 
nahrávok priamo v digitálnom formáte buď prostredníctvom CD, alebo pomocou 
internetu. V oblasti archivovania zatiaľ neboli vytvorené podmienky pre vybudovanie 
spoľahlivého veľkokapacitného digitálneho archivovacieho systému. V súčasnosti sú  
všetky naše nové nahrávky uložené na kompaktných diskoch typu CD-R 
a zálohované na diskrétnych 200GB IDE harddiskoch, čo nezaručuje ani potrebnú 
bezpečnosť dlhodobého uchovania dát, ani požadované technické vlastnosti (prístup 
k dátam). V roku 2005 bol však v spolupráci s firmou RockCentrum v Martine 
vypracovaný projekt digitalizácie archívu nahrávacích štúdií a na základe toho bola 
predložená žiadosť na MK SR o pridelenie potrebných finančných prostriedkov pre 
jeho realizáciu v roku 2006.  
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9. 9. Hlavné skupiny užívate ľov výstupov organizácie  
  
   

Všetky produkty SKN – knihy, časopisy, učebnice, kalendáre, reliéfna grafika 
a neperiodické tlačoviny v Braillovom písme, vo zvukovej, tlačenej, resp. elektronickej 
podobe, ako aj výrobky a pomôcky súvisiace s produkciou knižnice, sú určené 
výlučne nevidiacim a slabozrakým občanom na uspokojenie ich kultúrnych 
i vzdelávacích potrieb. Čitateľmi i klientmi sú nevidiaci a slabozrakí na Slovensku aj 
v zahraničí.  

SKN v súlade so zriaďovacou listinou a nadväzujúcimi základnými 
dokumentmi vytvára všetky podmienky, v ktorých môžu zrakovo handicapovaní 
získavať informácie, zdokonaľovať sa v používaní nových komunikačno-
informačných technológií, rozširovať svoj vedomostný obzor aj svoju národnú 
kultúrnu identitu v domácich slovenských, no taktiež medzinárodných súradniciach 
i kontextoch. 
 
 
 
 
 
 
 V Levoči 10. 2. 2006     Ing. František Hasaj 
                             riaditeľ SKN 
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Príloha č. 1 
 
Kultúrno – výchovná činnos ť v roku 2005  
 

 
 

 
DÁTUM 

 
NÁZOV PODUJATIA  

 
ORGANIZOVANÉ PRE  

Počet     
účast.  

7.3.2005 EXKURZIA – služby SKN Verejná knižnica Prešov 4 
 

8.3.2005 EXKURZIA – služby SKN  Gymnázium Sv. F. A. -     
Levoča  

20 

16.3.2005 
EXKURZIA a beseda  
Marec mesiac knihy 

ZŠI pre nevidiacich 
Levoča 

14 

17.3.2005 EXKURZIA a beseda  
Marec mesiac knihy                                              

SOU pre ZPM Levoča 12 

22. 3.2005 EXKURZIA – služby SKN Gymnázium Sv. F. A.     
Levoča 

20 

7. 4. 2005 EXKURZIA – služby SKN 
Účastníci medzinárodnej 
súťaže knihárskej 
mládeže 

30 

18. 4.2005 
Týždeň slovenských knižníc – 
otvorenie – vyhlásenie súťaže 
o najaktívnejšieho čitateľa 

ZŠI pre nevidiacich 
Levoča 25 

18.4.2005 
 

TSK – EXKURZIA SOU pre ZPM Levoča 10 

21.4. 2005 
HOVORENÁ bibliografia – nové knihy 
a činnosť edičnej komisie 
 

Používatelia ZD, BD – 
Levoča 20 

21.4. 2005 EXKURZIA - služby SKN Stredná pedagogická 
škola Levoča 

15 
 

27.4.2005 
 

BESEDA – Literárne stretnutie so 
spisovateľom Jánom Lenčom 

NS používatelia 25 

2.6.2005 
 

EXKURZIA ZO UNSS                   
v Rimavskej  Sobote 

30 

16.6.2005 
 

EXKURZIA – služby SKN Pedagógovia špeciál. 
škôl Hanušovce n/T. 

    20 

28.6.2005 
BESEDA – vyhodnotenie čitateľskej  
súťaže 

ZŠI  pre nevidiacich       
Levoča 

36 

30.6. 2005 EXKURZIA – služby SKN Slováci žijúci  
v Maďarsku  

25 

29. 7. 2005 EXKURZIA Zástupcovia členských 
štátov EÚ 

6 
 

26.10. 2005 EXKURZIA SOU pre ZPM Levoča 8 
 

30.11.2005 Posedenie s rozprávkou ZŠI pre nevidiacich 
Levoča 

23 
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Príloha č. 2 

 
Základné ukazovatele činnosti SKN za rok 2005  
 
 
 
KNIŽNIČNÝ  FOND 
Knižni čný fond spolu: 31219 

braillové dokumenty 5081 z toho     
 zvukové dokumenty 26138 
Počet vydávaných periodík 14 
Ročný prírastok kn. j. 1687 

braillové dokumenty 152 z toho 
zvukové dokumenty 1535 

Úbytky knižničných jednotiek 880 
    
 
 
VÝPOŽIČKY 
 Výpoži čky  spolu: 36898 

braillové dokumenty 2012 / 5441 zväzkov  
z toho zvukové dokumenty 18987 / 190114 kaziet 
 výpožičky periodík 12769 
 MVS iným knižniciam 3130 

 
 
 
 
POUŽÍVATELIA  
Registrovaní používatelia spolu: 1633 
z toho používatelia do 14 rokov 134 
návštevníci knižnice spolu 5580 
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Príloha č. 3 

 
 

Porovnávacia tabu ľka číselných ukazovate ľov SKN za roky 2004 - 2005  
 
 
                                                                 
Knižni čný    
fond 

2004 2005 Rozdiel Index 

zvukové  dok. 1.347 1.535 188 1,13 
braillové dok.   154    152   -2 0,98 
Spolu: 1.501 1.687       +186 1,12 
 
 
 
Výpoži čky 2004 2005 Rozdiel Index 
zvukové dok. 36.171 34.872 -1.299 -0,96 
braillové dok.   2.025  2.026     + 1 1,00 
Spolu: 38.196 36.898 -1.298 -0,96 
 
 
 
   Čitatelia 2004 2005 Rozdiel Index 
zvukové dok. 1.711 1.450 -261 -0,90 
braillove dok.   190    183     -7  0,96 
Spolu: 1.901 1.633 -268 -0,85 
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Príloha č. 4 

 
Doplňovanie KF v oddeleniach pre NS verejných knižníc SR  k 31. 12. 2005 

 

P. č. Knižnica Prírastok Úbytok Stav  KF 

1. Banská Bystrica 180 60 182 

2. Bratislava 176 -       2647 

3. Galanta 60        120 122 

4. Komárno            150         190 190 

5. Košice Jána Bocatia 159 270 301 

6. Košice KMK - 21    1 

7. Levice 220 149 388 

8. Martin 160 240 180 

9. Nitra 130 150 329 

10. Nové Zámky 100 170 100 

11. Poprad 190 110 380 

12. Považská Bystrica            110  80 511 

13. Prešov 170 120 162 

14. Prievidza 70 90 181 

15. Trenčín 150 143 581 

16. Trnava 140 - 827 

17. Žilina 82 182 180 

18. Vranov nad Topľou 269           199 561 

19. Michalovce 130 219 80 

20. Topoľčany 140 60 359 

21. Rimavská Sobota 70 80         120 

22. Liptovský Mikuláš 90 190 210 

23. Bardejov 170 140 330 

 Spolu          3116        2983       8922 
24. Svidník 0 0 33/245 vlast. 

25. Žiar nad Hronom 0 0 5/44  vlast. 

26. Humenné 0 0 63/267 vlast. 

 Spolu   556 vlastné  
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Príloha č. 5 

 
 
Základné číselné ukazovatele oddelení NS verejných knižníc SR  za rok 2005  
 

Používatelia  
Počet  výpoži čiek  spolu:   

P. č. 

 
 

Knižnica  
Kn. j. 

Počet 
kaziet 

Z toho  
period

iká 

 
Spolu  

 
Z toho 
mládež 

1. 
 

Banská Bystrica 245 2126 - 16 - 
2. 
 

Bratislava 7649 50714 521  172 23 
3. 
  

Galanta 71       639 -  27 - 
4. 
 

Komárno 183 1239 -  24 - 
5. 
 

Košice J. Bocatia 411 3744 - 15 2 
6. 
 

Košice KMK 
 

270 493 160 264 264 
7. 
 

Levice 605 4428 25 24 1 
8. 
 

Martin 809 7273 - 31  
9. 
 

Nitra 528 4559 44 28 - 
10. 

 
Nové Zámky 144 1193 - 7 - 

11. 
 

Poprad 272    2353 - 13 - 
12. 

 
Považská Bystrica 576 4389 63 41 2 

13. 
 

Prešov 319 2087 4 68 - 
14. 

 
Prievidza 193 1674 - 14 - 

15. 
 

Trenčín 987 7806 - 50 - 
16. 

 
Trnava 4191 27734 12 211 2 

17. 
 

Žilina 171 3676 - 10 3 
18. 

 
Vranov nad Topľou 573 1406 168 12 - 

19. 
 

Michalovce 77 690 - 10 - 
20. 

 
Topoľčany 191 1798 - 15 - 

21. 
 

Rimavská Sobota 57 456 - 6       - 
22. 

 
Liptovský Mikuláš 410 2372 - 17 - 

23. 
 

Bardejov 288 2317 6 32 - 
24. 

 
Svidník 270 1241 - 18 -  

25. Žiar nad Hronom 
 

817 1017 200 15 - 

 Spolu 20271 138424 1203 1140 297 
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Príloha č. 6 
 
Porovnávacia tabu ľka – oddelenie tla če a expedície 

 
 

2002 2003 2004 2005 Index 4/3  

mechanicky 
(počet matríc) 

- - -   

počítačovo  
(počet matríc) 

19 589 17 330 16 627 18 228 1,09 

Prevodník MPC 646 558 534 763 1,42 
Sadzba 

Spolu  20 235 17 888 17 161 18 991 1,1 

mechanicky 
(počet matríc) 

117 176 539 904 1,67 

počítačovo  
(počet matríc) 22 436 20 451 16 471 16 747 1,01 Korektúra 

Spolu 22 553 20 627 17 010 17 651 1,03 

počítačová 
(počet listov) 

416 041 285 476 331 652 285 488 0,86 

mechanická 
(počet listov) 83 754 56 563 42 588 52 686 1,23 

Index Everest 3 646 3 146 2 266 2 530 1,11 
Tlač 

Spolu 503 441 345 185  376 506 340 704 0,9 

braillové knihy 
(počet zväzkov 
V8) 

1 861 2267 835 1 336 1,6 
Knihárstvo 

špirálová väzba 838 650 1156 435 0,37 

učebnice 0 360 - -  

časopisy 320 - - -  

rôzne 2520 1 760 8340 1 060 0,13 

Formovanie 
obrázkov 

Spolu 2 840 2 120 8 340 1 060 0,13 

beletria 93 120 76 64 0,84 

učebnice + 
rôzne 

7+4 7 4+3+9 23+6 1,8 
Ukončené 

tituly 

Spolu 104 127 88 93 1,06 

Individuálne 
objednávky 
čitate ľov 

 780 787 648 863 1,33 
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počet väzieb 
 V1, V3 12 742 8 350 8 133 8 811 1,08 

Expedícia 
periodík 

 
počet zásielok 
 
 

12 819 8 350 8 277 8 811 1,06 

braillová tla č 384 345 249 246 0,98 Počet 
odberate ľov 

periodík čiernotla č 739 376 299 286 0,95 

Literárne 
čítanie 0 0 0 0 - 

Šach 26 24 16 17 1,06 
Náklady 
časopisov 

SKN 

Mlados ť 113 102 87 91 1,04 

Nádej 88 81 64 67 1,04 Náklady 
časopisov 

SKN Kult. - literárny 
výber 79 59 65 66 1,01 

Nový život 268 257 211 219 1,03 

Vierka (Braillo) 166 140 113 116 1,02 
Náklady 
časopisov 

ÚNSS 

Rozhľady 136 109 - - - 

Priezor 347 
Čiernotla čové 
časopisy 

Vierka 304 
376 275 289 1,05 

Naše ráno 50 38 39 42 1,07 
Detské 
časopisy 

Za svetlom 67 66 60 61 1,01 
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Príloha č. 7 

 
Prehľad základných ukazovate ľov činnosti oddelenia zvukových štúdií 
v rokoch 2003 - 2005  
  
  
      UKAZOVATEĽ 

 
Rok 

 
2003 

 
2004 

 
2005 

titulov 122 116 133 
  
Počet načítaných originálov 
zvukových kníh 

hodín 1313,5 1185 1455 

titulov 54 130 150 
Počet obnovených originálov 
zvukových kníh z pásov na 
kazety 

hodín 709 1144 1225 

titulov 5 0 2 
  
Počet načítaných titulov 
študijnej literatúry         
  hodín 63 0 266 

titulov 94 99 96 
Počet načítaných titulov 
zvukových časopisov a 
neperiodických publikácií 
  

 
hodín 133 133,5 143,5 

 
titulov 125 147 142 

  
Prepis zvukových kníh a 
odbornej literatúry  

hodín 1262 1391 1523,5 

Prepis zvukových časopisov   
a neperiodických publikácií 

 
kaziet 15485 15197 12584 

Opravy zvukových kníh  
a časopisov 

 
hodín 1691 1635 3132,5 

titulov 
 20 8 3 

 
Digitalizácia kníh v systéme 
DAISY 
 

 
hodín 178,5 84,5 59 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


